

送检文献信息

【题名】 基于中职语文课堂高效构建策略窥探

作者: 张跃东

检测时间: 2022-04-25 19:18:54

检测范围:  中国学术期刊数据库

中国博士学位论文全文数据库

互联网学术资源数据库

特色英文文摘数据库

优先出版论文数据库

中国优秀硕士学位论文全文数据库

学术网络文献数据库

中国标准全文数据库

国内外重要学术会议论文数据库

中国优秀报纸全文数据库

中国专利文献全文数据库

9.18%  
总相似比

详细检测结果

字

原文总字符数  
3878

检

检测字符数  
3596

参

参考文献相似比  
0.00%

参

辅助排除参考文献相似比  
9.18%

自

可能自引相似比  
0.00%

自

辅助排除可能自引相似比  
9.18%

相似文献列表 (仅列举前10条)

序号	相似比(相似字符)	相似文献	类型	是否引用
1	4.25% 153字符	新课标背景下中职语文高效课堂的构建 杨亮;《文学教育(下)》;2021-11-28	期刊	否
2	0.56% 20字符	浅谈新形势下中职语文教学方法的改革与创新 李永娟;《课外语文(下)》;2019-05-30	期刊	否
3	0.56% 20字符	小学语文阅读教学中学生自主阅读习惯的初探 刘霞;《速读(中旬)》;2020-02-15	期刊	否
4	0.53% 19字符	浅谈小学生英语词汇学习兴趣的培养 吕芬;《新课程·小学》;2014-02-08	期刊	否
5	0.50% 18字符	提升钳工实训教学质量的几点思考 陈超;《科教导刊》;2017-05-30	期刊	否
6	0.47% 17字符	新课程背景的小学语文阅读教学改革措施探索 罗芳;《中国校外教育(上旬刊)》;2016-11-01	期刊	否
7	0.42% 15字符	情景教学法在小学六年级英语阅读教学中的应用 王姗姗;《百科论坛电子杂志》;2020-07-15	期刊	否
8	0.39% 14字符	激活思维,构建灵动的初中语文阅读课堂 唐礼斌;《学周刊》;2020-07-05	期刊	否
9	0.39% 14字符	提高技能人才的社会地位 孙曙峦;《教育与职业》;2014-11-01	期刊	否
10	0.39% 14字符	体校语文口语交际教学探究 蔡云婷(导师:熊成钢);天津师范大学,硕士(专业:学科教学(语文));2018	学位	否

原文标注

摘要: 伴随着近几年国内整体教育水平的增长,为中职院校的发展提供了良好的契机,因此中职院校的招生规模正在持续扩大,这就对中职院校的教育质量提出了更高的要求,考虑到中职院校承担着向社会输送技术型人才的重要职责,必须保证其教育的专业性和有效性,在此的背景之下,本文主要思考关于中职语文课堂高效构建的具体策略,通过高效的中职语文课程增长中职学生的语言沟通能力和文字书写能力,更为重要的是支撑学生在专业领域学习的进行,才能够更好的彰显中职教育本身的特色。基于此,本文重点分析中职语文课堂高效构建的相关策略,希望对今后的中职语文教学工作进行有一定的帮助。

关键词: 新课标; 中职语文; 高效; 课堂

当代社会的发展对于中职学生的综合能力提出了全新的要求。但是实际情况确实大多数中职学生在语言表达能力方面存在欠缺,日常学习重点集中在专业技能掌握方面。为了有效扭转这种局面,就需要强化中职阶段的语文教学质量,目的在于不断激活中职学生对于语文学科的学习兴趣,表现出对于课堂的积极参与,充分发挥语文学

科的引导作用，强化学生的语言表达能力，也能够强化中职学生的语文综合素养，同时也能够为学生的综合职业能力的增长提供良好的支持。

一. 中职语文教学的必要性 中职阶段的语文教学的重要目标之一是引导学生形成系统化的语文知识储备，获得沟通交流能力的增长，同时促进学生视野的开阔，最终实现多项能力的全面提升，**保证中职学生拥有良好的社会适应能力**。考虑到语文学科表现出明显的工具性和人文性的属性，因此致力于高效语文课堂的构建，是支撑学生综合素质提升的关键举措，这对于中职语文教师而言是一项艰巨的任务从目前情况来看，国内大多数中职院校在日常教学工作开展过程中的重点普遍集中在专业技能培训方面，而语文学科由于和学生的专业技能提升，课程联系不够明显，因此经常处于被忽略的状态。不仅在该学科教育领域未配备足够雄厚的师资力量，同时在教学设备配置方面也不够完善，这必然会影响到语文教学质量的取得。在这种情况下，中职院校的师生对于语文学科的教学质量的重视程度也会有所不足，必然会影响到学生在语文学科领域的学习成效。然而实际情况却是语文学科作为基础类学科，不仅影响着学生综合素养的提升，同时也影响着学生对于专业学科的学习，例如通过良好的语文学习获得阅读能力的增长，能够强化学生关于专业知识的提炼和吸收能力。故此中职学校有必要重新审视语文教学的必要性，并积极调整现阶段的语文教学策略，通过高效语文课堂的构建，不断提高中职学生语文综合素养，更好的为学生的综合职业能力的成长和专业发展提供助力。

二. 中职语文教学的现状 考虑到中职学校主要向社会输送技术型人才，因此其教育工作应当匹配市场的实际需求，以此为导向，针对教学内容和方法进行调整。实验室的中职，学校的学科建设，一般以专业学科建设为主，这对于学生专业技能水平的增长会产生较大影响，甚至关系到学生今后的就业质量，在此背景之下，语文作为一门公共必修课，正处于日益边缘化的状态，可以发现许多中职学校对于语文教学的投入力度明显不足，难以保证语文学科的教学质量。这使得大多数中职学生都缺少良好的语文基础，对于该学科的学习动力不足。出现了一些较为随意的学习行为，例如上课不认真，课后不复习，以及无法保证作业完成质量等，而教师方面对于学生这种散漫的学习行为，也采取睁一只眼闭一只眼的策略所展现出的教学积极性不足。在教学方式方面停留在传统的灌输模式，**只会导致语文课堂枯燥乏味，难以激发学生的学习兴趣**。多数情况下，中职阶段的语文教学都是为了应付考试而设立，教师的追求目标在于完成教学任务，学生的追求目标在于完成考试。这显然会影响到中职学生的语文基本功。

### 三. 新课标背景下中职语文高效课堂构建策略

#### (一) 激发学生学习兴趣

要实现高效中职语文课堂的构建，就需要善于挖掘课堂知识和学生日常生活之间存在的密切联系，通过生活化策略的方式来维持学生对于该学科的学习兴趣，随后加结合教师的适当引导，激发学生关于语文学科的学习主动性，收获丰富的语文学习体验。**例如：在课文《故都的秋》教学中**，考虑到作者所生活的社会与当代生活社会存在较大的差距，想要保证学生对于课文主旨的准确理解具有一定的难度，无法深刻体会到作者，文章所传递出的语言美和意境美，难以做到对于思想情感的准确把握。此时教师就可以采用联系生活的方式帮助学生完成对于文章的理解，例如从生活中寻找反差，通过提炼现实矛盾的方式来强化学生的认知和理解。例如在该篇文章中提到了关于北国秋景的5幅画，**为了确保学生对于秋景描写语言精妙的准确把握**，就可以让学生展开相应景物的分析，**可以从“陶然亭芦花”、“秋草”和“破屋”等景物出发**。此时有很多名胜古迹与美丽景致，**但郁达夫为何偏偏描写了最为平凡的景物？**通过情景引导的方式来激活学生对于该部分知识的探究兴趣，同时也能够更加深刻地体会到作者所描述的对于故都之秋的怀念情感，顺势完成**以景显情、以情驭景**写作手法的领悟。

#### (二) 实行互动教学模式

传统的中职语文教学课堂，教师习惯性采用照本宣科的教学策略，使得学生相对而言处于被动的状态难以展现，对于语文课堂的充分参与，很少进行师生互动交流，因此无法取得良好的教学效果。而新课标之后对于师生互动交流有了更高的要求，因此教师就需要关注，对于语文课堂氛围的活跃，目的在于不断的激发学生以更加积极主动的态度参与到教学过程中，更好的凸显学生的主体地位，如此一来关于学习目标的完成也更加容易。例如：在课文《罗密欧与朱丽叶》教学中，教师不再使用照本宣科的教学方法，而是带领学生首先对文章内容进行熟悉，随后采用角色扮演的方式，对文章中的情节进行生动演绎。相较于传统的教学方式，这种角色扮演的方式对于学生而言无疑是更加新颖的课堂，体验能够帮助学生做到对于文章中不同角色心理和特点的准确把握，实现对文章内容的有效梳理，通过揣摩角色形象的方式，更加准确的理解文章内涵，更为重要的是角色扮演在语文课堂中的应用实现了师生互动的良好效果，在教师和学生的共同参与之下，围绕文章中不同人物性格进行自由讨论和分享，整个**课堂氛围更加活跃，学生的表现也更加积极主动**。

#### (三) 注重思维能力培养

由于中职阶段对于学生的创造性思维有着更高的要求，这是助力学生职业能力增长的关键所在，因此在实施语文教学的过程中，同样需要对学生的思维能力进行培养，这要求中职语文教学能够做到对教材的深度挖掘，最后设计一些具有开放性和探究性的问题来启迪学生的独立思考和分析，从而增长学生的思维能力，获得智慧的增长。**例如：在李煜的《虞美人》教学中**，可以在多媒体技术的帮助之下展示歌曲，目的在于保证学生对于该诗歌的感情基调有一个准确的把握，随后教师使用以下问题来启发学生的思考：“**《虞美人》这首词写了哪些内容？你们可以说说李煜的生平经历吗？**”“假如你现在就是李煜，你的状态是怎样的呢？”通过层层递进的问题引导来激发学生展开问题的深度分析，同时促使学生充分调动自身的想象，通过和他人进行分享交流的方式，获得思维的增长，也能够更加准确的对诗歌所传递出的亡国之痛和故国之思情感进行把握。

#### (四) 开展多种实践活动

中职阶段的学生普遍有着较高的表现欲望，因此在实施**中职语文教学过程中**，也需要为学生的这种心理需求提供相应的支持和满足。具体而言，可以采用综合语文实践活动的方式，为学生的自我表达，提供平台支持，让实践活动成为学生展现自我才能的重要契机，同时也能够强化学生关于语文知识的积累，例如使用课本剧，舞台剧表演等多种形式。如：**在课文《邹忌讽齐王纳谏》中**，就可以鼓励学生自行根据课本内容进行舞台剧的改编和表演，既能够**强化学生对于语文知识的理解能力**，同时也能够充分记忆，发学生的想象和思维，基于课本基础进行再创造，并且在表演过程中也可以融入更多的元素，例如音乐舞蹈表演等，显著提高学生的综合能力。可以发现在上述教学活动中，学生既能够深刻的体会到文章所传递出的精神内涵，同时又能够**很好的锻炼学生的表达能力**，收获语文素养的增长。除此之外，**教师也可以选择其他比赛形式来激发中职学生争强好胜的心理**，让学生通过实践的方式来强化对于语文知识的巩固，同时也可以借助实践活动来拓展学生的视野或者语文综合能力的增长。

结束语综上所述，本文主要分析中职阶段高效语文课堂构建的具体策略，目的在于不断提高中职语文教学质量，更好的促进中职学生的自我完善，实现对学生审美能力

，人文素养的有效引导。考虑到中职阶段所进行的语文教学，关系到学生在思维和智力上的发展，影响着学生对于事物的正确分辨和处理能力，可以说影响着学生今后顺利融入社会。因此作为中职院校，必须给予中职语文教学的足够重视，同时作为中职语文教师，也需要积极转变教学方法，有效改进传统中职语文课堂教育低下的历史遗留问题，更好地发挥中职语文教学，对于中职学生综合职业能力发展的支撑作用。

#### 参考文献

- [1]沈丹华.中职语文高效课堂构建的策略探讨[J].科学咨询(科技·管理),2019(10): 110.
- [2]杜哲源.课程改革背景下中职语文高效课堂的构建策略[J].中国农村教育,2019(23): 56-55.
- [3]祝海荣.浅析构建中职语文教学的新型高效课堂存在的困境与对策[J].产业与科技论坛,2019,18(02): 199-200.
- [4]李炳林.中职语文教学培养学生职业核心能力的有效途径分析[J].教育教学论坛,2020(03):371-372.
- [5]冯雪梅.浅谈中职语文教学如何面对职业教育[J].教育现代化,2020,7(04):122-123.

#### 报告指标说明

- 原文总字符数：即送检文献的总字符数，包含文字字符、标点符号、阿拉伯数字（不计入空格）
- 检测字符数：送检文献经过系统程序处理，排除已识别的参考文献等不作为相似性比对内容的部分后，剩余全部参与相似性检测匹配的文本字符数
- 总相似比：送检文献与其他文献的相似文本内容在原文中所占比例
- 参考文献相似比：送检文献与其标明引用的参考文献的相似文本内容在原文中所占比例
- 可能自引相似比：送检文献与其作者本人的其他已公开或发表文献的相似文本内容在原文中所占比例
- 单篇最大相似比：送检文献的相似文献中贡献相似比最高一篇的相似比值
- 是否引用：该相似文献是否被送检文献标注为其参考文献引用，作者本人的可能自引文献也应标注为参考文献后方能认定为“引用”

检测报告由万方数据文献相似性检测系统算法生成，仅对您所选择的检测范围内检验结果负责，结果仅供参考  
万方检测官方网站：<https://check.wanfangdata.com.cn/> 检测报告真伪验证官方网站：<https://truth.wanfangdata.com.cn/>  
北京万方数据股份有限公司出品